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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Montag (FDP)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Umsetzung der Niederlassungsféorderung von Pharmazeutinnen und Pharmazeu-
ten in Thiiringen

Am 17. Dezember 2021 hat der Thiringer Landtag beschlossen, Pharmazeutinnen und Pharmazeuten so-
wie Zahnarztinnen und Zahnarzte in die Niederlassungsférderung aufzunehmen, um die pharmazeutische
und medizinische Versorgung landesweit sicherzustellen. Hierbei wurde die Landesregierung aufgefordert,
die Richtlinie zur Férderung der Niederlassung von Arztinnen und Arzten im landlichen Raum in einer no-
vellierten Fassung bis zum vierten Quartal 2022 in Kraft zu setzen. In der Antwort auf meine Mindliche An-
frage in Drucksache 7/6272 erklarte die Thiringer Ministerin fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und
Familie am 23. September 2022 in der 91. Sitzung des Thiringer Landtags, dass die Veréffentlichung der
novellierten Richtlinie im Laufe des vierten Quartals 2022 erfolgen soll, sodass diese voraussichtlich zum
1. Januar 2023 in Kraft treten wird. Eine Veroffentlichung steht weiterhin aus.

Das Thiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine An-
frage 7/4106 vom 12. Dezember 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 6. Februar 2023
beantwortet:

1. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung des Beschlusses vom 17. Dezember 20217

Antwort:

Aktuell ist der Entwurf einer Richtlinie zur Férderung der Niederlassung von Arzt(inn)en, Zahnarzt(inn)en
und Apotheker(inne)n im landlichen Raum erstellt. Die erforderliche Abstimmung dauert noch an. Nach
Abschluss derselben wird die Abstimmung mit den Ressorts, dem Thiringer Rechnungshof und die An-
hérung der fachlich betroffenen Verbande gemaf § 7 und 20 ThirGGO erfolgen.

2. Wird die Antragsprifung und Mittelauszahlung an die Letztempfanger sowie die Verwendungsnachwei-
sprifung weiterhin Gber die Stiftung zur Férderung der ambulanten arztlichen Versorgung in Thiiringen
oder nun Uber die Gesellschaft fir Arbeits- und Wirtschaftsférderung des Freistaats Thiringen mbH er-
folgen?

Antwort:

Bisher war die Stiftung zur Férderung der ambulanten arztlichen Versorgung im Freistaat Tharingen
(savth) fur die Bearbeitung der Zuwendungsantrage, Mittelbewilligung und Verwendungsnachweispri-
fung zustandig. Allerdings war die Niederlassungsférderung bis zum 31. Dezember 2022 ausschlieflich
fur Arztinnen und Arzte vorgesehen.
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Ab 1. Januar 2023 sollen in Umsetzung des Landtagsbeschlusses vom 17. Dezember 2021 in der Druck-
sache 7/4628 auch Zahnarztinnen/Zahnarzte und Apothekerinnen/Apotheker geférdert werden. Die For-
derung dieser zusatzlichen Berufsgruppen geht Giber den bisherigen Stiftungszweck hinaus, so dass die
zusatzliche Aufgabe nicht von der Stiftung ibernommen wird.

Durch Beschluss der Landesregierung zur Eingliederung der Gesellschaft fiir Arbeits- und Wirtschafts-
forderung des Freistaats Thuringen mbH (GfAW) in den Geschéftsbereich des Thiringer Landesverwal-
tungsamtes (TLVwA) stellt das TLVwA seit dem 1. Januar 2023 die zentrale Férderbehdrde des Freistaats
Thiringen dar. Die endgliltige Entscheidung zur Umsetzung der Niederlassungsférderung fir Arztinnen/
Arzte, Zahnarztinnen/Zahnérzte und Apotheker/-innen "aus einer Hand" bleibt bis zum Abschluss des
Meinungsbildungsprozesses zum Richtlinienentwurf innerhalb der Landesregierung abzuwarten.

3. Sind die fir die Antragspriifung und Mittelauszahlung an die Letztempfanger sowie fiir die Verwendungs-
nachweisprufung notwendigen rechtlichen Voraussetzungen bereits getroffen worden?

Antwort:

Mit dem Abschluss des Eingliederungsprozesses der GfAW in das TLVwWA mit Ablauf des 31. Dezember
2022 ist eine grundlegende Voraussetzung fir die Umsetzung der ab 1. Januar 2023 glltigen Forder-
richtlinie durch das TLVwA geschaffen worden. In der Folge ist nun die Ubertragung der Durchfiihrung
des Forderverfahrens an das TLVwA angestrebt.

4. Wie sehen die Auszahlungsbedingungen aus?

Antwort:

Da sich der Entwurf der Richtlinie noch in der Abstimmung befindet und zu den einzelnen Forderbedin-
gungen der Meinungsbildungsprozess noch nicht abgeschlossen ist, kann zu den konkreten Einzelhei-
ten der Férdervorgaben noch keine Aussage getroffen werden.

5. Wird die Niederlassungsférderung von Pharmazeutinnen und Pharmazeuten sowie Zahnarztinnen und
Zahnarzten punktlich zum 1. Januar 2023 in Kraft treten?

Antwort:

Voraussetzung fir die Umsetzung der Niederlassungsférderung war die Entscheidung des Haushalts-
gesetzgebers vom 22. Dezember 2022, welche am 30. Dezember 2022 veréffentlicht worden ist. Paral-
lel zu den Haushaltsberatungen und der Erstellung des Haushaltsplans wurde an einem Richtlinienent-
wurf zur Niederlassungsférderung gearbeitet. Die Richtlinie soll riickwirkend zum 1. Januar 2023 in Kraft
treten, damit den Fordermittelempfanger(inne)n hierdurch keine Nachteile entstehen. In der Zwischen-
zeit kdnnen an der Niederlassungsférderung interessierte Arztinnen/Arzte, Zahnéarztinnen/Zahnarzte und
Apotheker/-innen beim Thuringer Ministerium fir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie An-
trage auf Genehmigung zum vorzeitigen Mallnahmenbeginn stellen.

6. Wann soll die novellierte Richtlinie veroffentlicht werden?

Antwort:
Aufgrund der noch notwendigen Abstimmungen und mdglichen Beratungen im aktuellen Verfahrens-
stand kann hierfir noch kein konkreter Termin genannt werden.

Werner
Ministerin
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